一吐为快

www.shfzb.com.cr

# 公开性侵罪犯信息值得借鉴

□史洪举

2008年12月,赵斗淳绑架一名小学生性侵致其受伤,后赵斗淳被判有期徒刑12年,目前正在服刑中,还有600天就出狱。该案被改编成电影《素媛》,产生了巨大的社会影响,后被称为"素媛案"。4月24日晚,韩国MBC电视台在节目中公开了凶犯赵斗淳的长相。节目组称经过反复思考后,认为国民安全大于罪犯肖像权,因此决定公开。据悉,赵斗淳事件案发时,韩国公开特定暴力犯罪嫌疑人面部的法规尚未出台。(4月27日风风风)

据报道,在 2016年,我国 已有相关部门探索建立公开性侵 罪犯信息制度。如浙江省慈溪市 就出台了《性侵害未成年人犯罪 人员信息公开实施办法》。对符 合条件的实施严重性侵害未成年 人行为的犯罪者,在刑满释放后 或者假释、缓刑期间,通过各单 位门户网站、微信公众号、微博 等渠道,公开其个人信息。其他 地方也进行了类似尝试。但这只 是地方性实践,有必要上升到更 高层级、更加规范、更加科学的 体系,密织保护未成年人的网 络。

公开性侵罪犯信息,目的是为了维护公众安全,避免同一行为人再次制造悲剧。最高法院和最高检察院有关人员均指出,性侵害未成年人犯罪熟人犯罪比例相对较高;有性犯罪前科者再次犯罪比例相对较高。中国少年儿童文化艺术基金会的数据显示,在2017年媒体公开报道的378起性侵未成年人(14岁以下)案例中,施害人为多次作案的有120起,占比31.75%。

此外,有心理学家研究证明,性侵儿童者再犯率为各类罪犯之首。据报道,中国台湾地区连续暴力性侵犯的再犯率高达 95%。日本犯罪白皮书显示,因性侵女性而被判处有罪的人中,约有 16%的人会再次因性犯罪而被逮捕。美国的一项经典研究则发现,入狱的异性恋童癖的重犯率是 18.2%,同性恋童癖的重犯率是 34.5%;异性恋童癖的平均受害人是 62 个,同性恋童癖的平均受害人数是 31 个。

可见,这些性侵罪犯出狱之后,还有可能对防范能力较差、自 我保护意识较弱的未成年人带来极 大威胁。而公众安全、社会治安水 平、未成年人权益显然比罪犯的肖 像权、个人信息权重要,无论如何 考量,后者也不能凌驾于前者之 上。或者说,当无法将恶魔永远关 人笼子时,就应当在恶魔出笼前公 开相关信息,让人们辨识并远离恶 魔。

要知道,在西方一些国家,对 此类犯罪者的限制却更加严格,如 美国的"梅根法案"及其加强版 "杰西卡法案",韩国的"熔炉法"。 其中一些规定近乎苛刻,如规定此 类犯罪不得假释、缓刑,刑满释放 后还要配备可以跟踪、监控的电子 脚镣,并公开相关信息,甚至对其 进行化学阉割。此次韩国公布赵斗 淳照片的行为,就是根据已经生效 的相关法案作出的。

在此类人员出狱前进行"再犯可能性评估",视危险级别决定是否通过微博、网站、微信等平台推送此类人员信息,公布其脸部照片,强制佩戴定位监控设备,向其活动周边的教师、家长发出预警等。甚至在维护性侵罪犯正当权益,帮助其回归社会的同时实施相应约束,将其对社会和未成年人的潜在威胁降至最低水平。

金玉良言

## 根除非法"一日游"需要长效机制

]吴学安

自 2018 年 7 月开展严打非法"一日游"专项行动以来,北京市受理"一日游"投诉 184件,同比下降 81.4%,且呈持续下降趋势,"一日游"市场秩序呈向好发展态势。下一步,北京将继续保持旅游市场执法检查的高频常态化,加强对旅游投诉举意,依法高限处罚"黑导""黑防使,依法高限处罚"黑导""黑店"等各类涉旅违法行为(4 月 25 日新华网)。

此前网络热传的一段视频, 着实让人管窥北京"一日游"到 底有多乱:视频中,几名参加 "一日游"的游客希望下车参观 明十三陵景点,结果遭导游厉声 辱骂,甚至还被威胁"你是不是 想死"。

旅游是人们认识一座城市的 重要途径,曾经受游客欢迎的 "一日游",在一些旅游城市成了 一个令人生畏的名词,非法"一 日游"横行旅游市场,其惯用伎 俩包括:低价揽客中途再次收



资料图片

费、强制购物;不使用正规的旅游合同,用虚假合同侵害游客正当权益;游览线路及实际旅游景点与合同不符,蒙骗游客;冒充正规旅行社通过小广告、小名片、假网站等途径招徕游客。正因如此,国旅、中旅、中青旅等正规旅行社已集体退出"一日游"市场。这意味着,游客在一些旅游城市看到的"一日游"广

告,都有可能暗藏陷阱。

在国内一些旅游城市,非法 "一日游"由来已久,但就是久治不愈,非法"一日游"是旅游业的 "牛皮癣",年年打击却屡禁不止, 且已成为"一日游"市场的主力 军。一方面,近年来由于黑旅行社 及"黑导游"活动猖獗,许多正规 的大型旅行社均已退出"一日游" 市场,正规旅行社的退出无疑为非 法"一日游"腾出了更大的空间,这也是非法"一日游"滋生蔓延的重要原因;另一方面,对非法"一日游"监管,涉及旅游、城管、交管等多个部门,这本身就是一个灰色监管地带。比如,公安、城管都对非法"一日游"有一定管理权,但又都有界限模糊的地方。非法"一日游"到底由哪个部门负责,缺乏明确职责划分。这才是症结所在。

我们不能对非法"一日游"乱 象的危害熟视无睹,它所破坏的远 不仅是一座城市的旅游生态。眼 下,一些旅游城市很多非法"-游"从租用"黑车"、雇佣"黑导游"到勾结"黑店",已形成一条 黑色利益链。要想彻底堵住非法 "一日游"的财路,就必须结合旅 游、城管、交通、公安等多个部门 的管理权力,彻底挖出非法"一日 游"背后的利益链条,同时要坚持 长期严格执法,以此肃清旅游市场 的非法"一日游"毒瘤。然而,非 法"一日游"适应形势的能力不可 小视, 若想将非法"一日游"连根 拔起,必须持之以恒,常抓不懈, 精准打击才能达到预期效果。

## 医疗机构违法接种疫苗就该"一次性死亡"

]魏文彪

4月28日,海南省卫生健康委员会通报博鳌银丰康养国原医院涉嫌非法接种九价宫颈癌疫苗的调查结果,明确该院存在违法进行九价宫颈癌疫苗转种行为。根据通报,琼海市卫生健康委已于4月18日下达了《行政处罚事先告知书》,吊销该院《医疗机构执业许可销该院《各月28日《每日经济新闻》》

琼海市卫健委对海南博鳌银 丰康养国际医院作出的行政处 罚,除了警告、没收非法所得、 处以 8000 元罚款之外,还吊销 了该院的《医疗机构执业许可 证》。这就等于对该院实施了"一次性死亡"处罚。海南省卫健委的通报还称,该院疫苗来源及涉假问题,相关职能部门已介入调查。这就意味着如果该院还存在疫苗犯罪问题,相关嫌疑人还会被依法追究刑责。

本会被依法垣兒刑页。 药品与食品安全事关民众身体健康与生命安全,所以必须最大程度地保障药品与食品的食品的安全。然而,近些年来,包括疫苗在内的药品与食品违法行为,依然时有出现。而一些疫苗生产企业及医疗机构,所以会出现疫苗生活行为,除了与其法律意识淡薄,为了牟取暴利不惜铤而走险有关之外,对药品、食品违法行

为的处罚力度仍不够大, 也是药

品、食品违法行为屡禁不止的重要原因。由于违法成本不够大,付出的代价偏小,一些疫苗生产企业与医疗机构自然也就不惮于实施疫苗违法行为。

而像海南省有关部门这样对 实施疫苗违法的相关医疗机构直 接吊销执业许可,实行"一次性 死亡",则有利于经由大幅提高实 施疫苗违法行为的成本,令疫苗 违法者付出不可承受的代价,更 为有力有效地遏制疫苗违法行为 发生。

人们期待各地相关主管部门对于疫苗等药品、食品违法行为,都能加大惩处力度,大幅提高违法行为的成本,有效减少乃至杜绝药品、食品违法行为一再发生,给民众身体健康与生命安全提供更为坚实的保障。

#### 征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数在1000字左右。 来稿要求内容真实、寓理于事;也可以是作者对某一社会现象或问题发表的观点和建议,我们将每周刊登在本版。

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。

### ■ 百家讲"痰"

"痰":

中央纪委国家监委驻国资委纪检监察组 28 日发布关于 2019 年"五一"、端午期间紧盯"四风"问题的通知,明确"五一"、端午期间正风肃纪,严禁"走秀式"调研和"表演式"慰问等形式主义、官僚主义行为。(4 月 28 日中国新闻网)

#### 百家讲:

一些地方领导干部不管有无必要去调研,也不管有无必要去慰问,一味把节日当成调研慰问最好时机,在群众中拼命刷存在感,在上级面前拼命做样子,结果劳民伤财不说,还害得身边工作人员起码的休假权难保,华而不实的调研慰问对被调研或者慰问对象也是一种不折不扣的干扰。

节假日的"走秀式"调研、 "表 演式"慰问,表面上看是一种"假日 病",实际上折射出对一些领导干部 的监管还不够严。同时, 还需要强化 "靶向"思维。不仅要针对节日期间 "四风"问题易发的重要部位,抓住 关键少数和重点环节, 还需要把工作 做在平时和最前头。比如,深挖细查 "四风"问题隐形变异的种种表现。 精准监督、精准执纪、精准问责,坚 决克服工作中的形式主义、官僚主 义,坚决防止方式不当、执纪不准, 坚决避免问责泛化简单化等等。只有 让监督格局更加多元, 让干部对上对 下都有所敬畏, 从不敢搞到不能搞、 不愿搞,这种令人审美疲劳的"表演 式"慰问才有望走开。

——贺成

"痰"

"四月不减肥,五月徒伤悲……"怎么在短时间内瘦身一直是热议话题。近日,一种叫做 HOTSUIT 的暴汗服在市场上热销,宣传中称穿上它运动 10 分钟就能达到 1 小时的出汗量,从而产生暴汗燃脂瘦身的效果,连明星也在热捧。然而专家提醒,暴汗能短期减重却不能减肥,排汗不畅甚至可能造成心肺功能负担。(4月 24 日《北京青年报》)

#### 百家讲:

专家认为,出汗与减肥没有直接关系,短期内急速大量出汗,确实能够达到减重的目的,但减重不等于减脂、减肥。因为经过补充水分后,减掉的重量还会迅速恢复。这跟行所或之前"流行"的在身上绑保鲜膜进行所穿这种不透气的暴汗服,短时间造成水分大量流失,又不及时补充水分的话,血液黏稠度将增加,会给心肺造成很重的负担,对身体造成伤害。因此,肥胖者一定要相信科学,千万不能迷信"网红暴汗服"所谓快速减肥的功效。

"网红暴汗服"夸大产品的减肥功效,已经涉嫌虚假宣传,相关监管部门对此不能坐视不管。一方面,应禁止商家标榜暴汗服为减肥产产品,连在产品使用说明中,进行健康及跟风购买;另一方面,对线上线下面,从而防止不明真相的消费者下销售"网红暴汗服"的商家全面排查,一旦发现有夸大功效、虚假宣传的行为,必须依规依法进行严厉查处,必不能心慈手软,让其蒙混过关。

——丁家发